Konkurs rozwigzywania zadan — Festiwal Nauki 2000

24 wrzednia 2000 r. w ramach
Festiwalu Nauki odbytl sie
konkurs rozwiazywania zadan
matematycznych. Czes¢ zadan
zostala zaproponowana przez

fukasza WIECHECKIEGO
(to ja), a czes¢ przez uczestnikéw
konkursu. Na rozwigzanie kazdego
zadania bylo przewidziane

okoto 5 min. Wszystkie zadania
zostaly rozwiazane, wszystkie
ciastka zjedzone, a i herbatki kazdy
mogl sie napi¢ do woli. Obok
przedstawiamy tres¢ zadan, ktére
pojawily sie na tablicy.

Szkice rozwigzan

@

Rozwigzanie zadania M 947.
Dokonujemy kolejno trzech odbié
tak jak na rysunku ponizej. Widad,
ze lamana DCB'A" D" ma dlugoéé

réowna obwodowi czworokata ABCD, zas
|DD'™| = 24/2. Stad teza.
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Z. 1. Podac przyklad tréjkata, ktéry mozna podzieli¢c na 5 przystajacych
trojkatow.

Z. 2. Dla dowolnego naturalnego n znalez¢ 2n + 1 réznych liczb naturalnych
tworzacych ciag arytmetyczny, ktérych iloczyn jest pelnym kwadratem.

Z. 3. Na poczatku (po lewej stronie) prostokatnej planszy 1 x 2001 lezg trzy
guziki. Bogu$ i Gogu$ graja w gre, w ktdrej na zmiane wykonuja ruch polegajacy
na przesunieciu jednego z guzikéw o pewna dodatnia liczbe p6l w prawo.
Przegrywa ten, ktéry nie moze wykonaé¢ zadnego posuniecia. Stwierdzi¢, kto ma
strategie wygrywajaca: zaczynajacy czy ten drugi.

Z. 4. Dla pewnej liczby naturalnej n liczby 2™ i 5™ zaczynaja sie (patrzac od
lewej) ta sama cyfra k. Znalezé k.

Z. 5. Punkt H jest punktem przecigcia wysokosci tréjkata ostrokatnego ABC'.
Wiadomo, ze AB = CH. Znalez¢ /ACB.

Z. 6. Czy rownanie z* + y¥ = 2* ma rozwiazanie w liczbach naturalnych?

Z. 7. Udowodni¢, ze nie istnieja dwa nieprzystajace tréjkaty prostokatne o tym
samym polu i obwodzie.

Z. 8.

Z. 9. Jaka jest minimalna liczba prostokatéw a) 3 x 4, b) 3 x 5, ktérymi
mozna pokry¢ plansze 13 x 13. (Prostokaty musza by¢ umieszczone wzdtuz linii
podzialu planszy na pola 1 x 1 i moga nachodzié na siebie.)

Udowodnié, ze jesli a® i a” sa liczbami naturalnymi, to a réwniez.
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